

# 中国政治协商会议

# 江西省第十三届委员会常务委员会工作报告

## —在政协江西省第十三届委员会第四次会议上

(2026年1月26日)

宋福龙

## 各位委员：

我代表政协江西省第十三届委员会常务委员会，向大会报告工作，请予审议。

## 一、2025年工作回顾

2025年是“十四五”规划收官之年。面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，中共江西省委团结带领全省干部群众改革创新、攻坚克难，推动经济社会发展取得新成效，“十四五”主要目标任务顺利完成，现代化江西建设迈出新的坚实步伐。

一年来，中共江西省委高度重视政协工作，省委常委会定期听取省政协党组工作汇报、审定政协协商计划，省委书记、省长带头督办重点提案，多次就运用好政协履职成果作出批示。省委召开政协工作会议，尹弘同志作讲话，系统总结我省政协工作成效，对进一步加强和改进政协工作提出明确要求、作出具体部署。省政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大和二十届历次全会精神，深化落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、考察江西重要讲话精神，在中共江西省委的领导下，坚持围绕中心、服务大局，认真履行职能，推动政协工作开创了新局面，为谱写中国式现代化江西篇章作出积极贡献。

**(一) 坚持以政治建设为统领，始终把牢政协工作正确方向。**深刻把握政协组织的鲜明政治属性，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，确保政协工作始终沿着正确方向前进。

坚持把政治建设摆在首位。深刻认识“两个确立”是中共十八大以来最重要的政治成果，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。始终把拥护“两个确立”、做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，落实到具体行动上、体现在全部工作中。坚持政协工作首先从政治上看，开展调研协商、组织视察考察、反映社情民意等各项履责工作，都注重落实政治要求、体现政治效果、防范政治风险，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致。

深化党的创新理论武装。认真落实“第一议题”制度，全年召开省政协党组会议、主席会议、常委会会议、党组理论学习中心组集体学习50次，深入学习贯彻中共二十届四中全会精神，深学细悟习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想、在庆祝人民政协成立75周年大会上的重要讲话精神，贯通学习《习近平谈治国理政》第一卷至第五卷、习近平总书记考察江西重要讲话精神，及时跟进学习贯彻习近平总书记在中央有关会议、考察视察时的重要讲话和重要指示批示精神，深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵、核心要义和实践要求，用以武装头脑，指导实践，推动工作。

加强党对政协工作的全面领导。始终把坚持党的全面领导贯穿到政协工作全过程各方面，深入贯彻中共中央决策部署和省委工作要求，发挥政协的政治功能，推动党的主张更好地转化为社会各界的广泛共识和自觉行动。认真落实请示报告制度，重大事项加强请示，重要履职成果及时报告，全年就民主协商议题、民主监督活动、社情民意信息、专题协商建议等事项，向省委请示报告58件次，确保政协工作稳中求进、高质量发展。

强化委员思想政治引领。以“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”为主题，举办两期委员读书班，邀请中央党校、中国法学会、外交部、清华大学的知名教授、专家，分专题开展党的创新理论辅导，实现对省政协委员政治培训全覆盖。主席会议成员带头加强与委员的常态化联系，全年走访省政协委员376人次，面对面谈心交流，引导委员增进对中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。

注重发挥政协统战组织功能。坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，建立与各党派团体协同调研、联动协商机制，协商议题充分征求各民主党派意见，围绕“长江生态环境保护”“服务台资企业发展”“短视频微短剧产业的文化经济影响力”等课题，联合各党派团体开展视察调研活动30余次，办理各民主党派省委、省工商联和人民团体提案115件，安排协商会议发言96人次，在深化合作中增进共识。深入香港、澳门走访看望港澳委员和爱国爱港爱澳政团社团，组织港澳委员和特邀海外侨胞、台湾同胞代表返赣视察，引导港澳委员更好发挥“双重积极作用”。召开民营企业家委员座谈会，做好解疑释惑、稳

定预期、提振信心的工作，持续巩固发展生动活泼、安定团结的政治局面。

**(二) 围绕“国之大者”履职尽责，助力省委省政府科学决策、有效施策。**坚持把服务推进中国式现代化作为工作主线，聚焦“走在前、勇争先、善作为”目标要求，围绕打造“三大高地”、实施“五大战略”，深入开展调查研究、民主协商和民主监督，为推进现代化江西建设贡献出力。

聚焦全省中心任务贡献政协智慧。全年报送政协专报19期，尹弘同志批示10件次，叶建春同志和其他省委省领导批示84件次，既是肯定鼓励，又是鞭策动力。围绕“制定我省国民经济和社会发展‘十五五’规划”开展专题性议政性常委会会议协商，提出六个方面24条前瞻性对策，在省委“十五五”规划建议中得到充分体现。围绕“推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，促进城乡融合发展”深入协商议政，省委办公厅落实省领导批示要求，将政协建议案以《重要信息》形式转发各设区市、各县（市、区）党委参阅研究，助力我省加快推进新型城镇化建设。

发挥政协反映社情民意重要渠道作用。全年收集社情民意信息10691篇，报送全国政协办公厅1228篇、采用182篇，报送省委办公厅1017篇、采用103篇，省政协信息工作经验在全国政协办公厅座谈会上作交流。针对河（湖）长、林长、路长等责任制公示牌频繁调整更新造成资源浪费等问题，报送“优化我省责任制公示牌设置”社情民意信息，省委办公厅、省政府办公厅认真研究吸纳政协建议，制定了《关于规范全省责任制公示牌管理的若干措施》。

强化政协提案建言资政功能。全年收到提案829件，立案670件，办复率100%。省委省政府主要领导和省政协主席会议成员领衔督办12件重点提案，深入一线督促指导，面对面协商抓落实，示范推动提案办理质量不断提升。关于“提升助企纾困实效、促进我省民营经济发展”的提案，为我省出台《促进民营经济壮大“五大行动”实施方案》发挥了积极作用。关于“让每位学生拥有一张适合自己的课桌椅”的提案，推动“可躺式”课桌椅进校园试点工作纳入省委省政府年度十大民生实事并常态化推进。

开展民主监督助推省委决策部署落实落地。探索省政协协同联动监督机制，完善“发现问题、及时反馈、协商解决”工作流程，充分发挥协商式监督作用。围绕“持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”，深入南昌、九江、赣州等地，走访民营企业260多家，现场协商解决20多个具体问题，提出改进工作建议，助力我省营商环境不断优化。围绕“制造业重点产业链现代化建设‘1269’行动计划落地落实”，深入宜春、抚州等地，走进12个工业园区了解企业生产经营、产业链培育等方面存在的问题，帮助对接资源，协调解决实际困难，助力我省加快建设现代化产业体系。

**(三) 完善民主协商机制，推动协商成果有效转化。**立足专门协商机构定位，认真组织实施年度协商计划，主动加强与职能部门的协商互动，齐心协力抓好建议案的转化落实。

推动协商成果转化促进经济高质量发展的具体举措。围绕“进一步推动我省科技创新和产业创新深度融合”开展专题协商，省委主要领导批示肯定建议案提出的对策具有针对性，省政府两次召开专题会议进行研究，制定出台了《江西省推进科技创新和产业创新深度融合改革实施方案（2025—2027年）》。

围绕“推进江西优质农产品产业化发展”开展专题议政性常委会会议协商，助推我省出台进

一步推进农业产业化高质量发展的22条举措，《人民政协报》头版头条专题报道。围绕“加快推动我省低空经济高质量发展”深入协商议政，提出18条建议，省发改委、省工信厅等部门认真研究，相关建议纳入正在编制的专项规划及产业培育方案。围绕“加快户外运动发展，助力激活消费新潜能”深入协商议政，提出15条建议，助力我省推出一批户外运动品牌赛事和创新场景，进一步释放市场消费需求。

推动协商成果转化文化和旅游深度融合的实际行动。围绕“对接融入粤港澳大湾区，深化文化旅游交流合作”深入协商议政，提出14条建议，省文旅厅积极采纳，研究制定加强与粤港澳大湾区文旅交流合作具体行动方案。围绕“加强非物质文化遗产系统性保护和活态传承”开展专题协商，提出25条建议，我省正在编制的“十五五”非遗保护专项规划充分吸纳。围绕“推进红色文化数字化开发利用传播”深入协商议政，提出19条建议，省委宣传部专题研究转化工作，加快建设红色资源数据管理与共享平台，不断提升我省红色文化的传播力影响力。

推动协商成果转化为文化和旅游深度融合的实际行动。围绕“对接融入粤港澳大湾区，深化文化旅游交流合作”深入协商议政，提出14条建议，省文旅厅积极采纳，研究制定加强与粤港澳大湾区文旅交流合作具体行动方案。围绕“加强非物质文化遗产系统性保护和活态传承”开展专题协商，提出25条建议，我省正在编制的“十五五”非遗保护专项规划充分吸纳。围绕“推进红色文化数字化开发利用传播”深入协商议政，提出19条建议，省委宣传部专题研究转化工作，加快建设红色资源数据管理与共享平台，不断提升我省红色文化的传播力影响力。

推动协商成果转化为文化和旅游深度融合的实际行动。围绕“对接融入粤港澳大湾区，深化文化旅游交流合作”深入协商议政，提出14条建议，省文旅厅积极采纳，研究制定加强与粤港澳大湾区文旅交流合作具体行动方案